临州办发〔2020〕67号

　　

临夏回族自治州人民政府办公室
关于印发临夏州城乡环境整治
专项行动实施方案的通知
　　

各县（市）人民政府，州政府有关部门，省属在临及州直有关单位：

　　《临夏州城乡环境整治专项行动实施方案》已经州政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

临夏回族自治州人民政府办公室

2020年6月16日     
　　

　　临夏州城乡环境整治专项行动实施方案
　　

　　为深入贯彻落实《甘肃省人民政府办公厅关于印发甘肃省城乡环境整治专项行动方案的通知》（甘政发〔2020〕49号 ）精神，全面改善全州城乡生产生活环境，切实整治市容村貌，促进城乡经济社会高质量发展，打造宜居、宜业、宜游城乡新环境，从今年6月至10月，在全州开展城乡环境整治专项行动，现制定如下实施方案。

　　一、总体要求
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记对甘肃重要讲话和指示精神，围绕统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，大力弘扬新时代临夏精神，全力营造新时代临夏环境，塑造新时代临夏形象，结合农村人居环境整治、全域无垃圾专项治理、河湖“清四乱”等活动，以整治生活垃圾乱扔乱倒、柴草杂物乱堆乱放、线缆和广告牌匾乱拉乱挂、房墙棚圈乱搭乱建、公共空间和道路乱挤乱占、生活污水乱排乱流、河道砂石乱挖乱采等为主要内容，通过全面排查、集中整治、巩固提升，开展城乡环境整治专项行动（以下简称“专项行动”），实现城乡环境干净、整洁、有序、美观，显著提升社会文明程度。

　　二、重点任务
　　（一）整治生活垃圾乱扔乱倒。各县市按照属地管理的原则，健全完善县市、乡镇（街道）、村（社区）管理网格，全面实施网格化管理，对乱扔乱倒垃圾行为进行管控，要做到责任到区、责任到人。根据劳动强度，加强保洁力度，科学划分卫生保洁区域网格单元，实施划片包干，建全保洁、收集、清运、处理的“闭环式”垃圾处理机制，重点全面清理城乡结合部、城市（县城）周边、背街小巷、无主管院落、企事业单位及老旧住宅小区、公路（道路）沿线、河道沟渠、村内庄外、房前屋后、田野地头、山坡洼地等区域堆积（散落）的生活垃圾。加大垃圾处理设施建设力度，形成便捷有效的垃圾收集转运处置体系。组织保洁队伍和农村公益性岗位人员开展日常清扫保洁，定点定时收集清运垃圾，做到重点地段日产日清，其它区域随满随清。加大执法检查力度，严厉打击各类偷倒乱倒垃圾破坏环境行为。(责任单位：各县市政府、以下各项工作责任单位均为各县市政府，不再逐一列出；牵头单位：州住建局；配合单位：州生态环境局、州交通运输局、州水务局、州农业农村局)

　　（二）清理柴草杂物乱堆乱放。积极发动农民群众全面清理村内村外、房前屋后、田间地头、河塘沟渠、村内巷道、户内户外乱堆乱放的柴草杂物。引导在校学生爱护环境，不随意乱扔各种废弃物。及时清理畜禽粪污，引导农户做到畜禽养殖粪污日产日清、堆沤处理，同时，加强病死畜禽无害化处理工作。清除废旧农膜、秸秆、尾菜、农业投入品包装物等农业生产废弃物，加强废旧农膜回收利用和尾菜处理利用，积极推进粮改饲暨秸秆饲料化利用。清除侵占道路和公共区域的土堆、粪堆、柴草堆，有序堆放生产生活资料，做好村内公共空间的整治，引导群众养成健康文明卫生的生产生活习惯。（牵头单位：州农业农村局；配合单位：州教育局、州卫生健康委、州妇联、团州委）

　　（三）清理线缆和广告牌匾乱拉乱挂。按照“谁所有谁负责”的原则，由产权单位会同相关部门，对线缆凌乱低垂、乱悬挂、废弃线缆拖地“蜘蛛网”问题进行集中排查整治，对废弃和混乱搭建的线缆、电杆进行清理，对占用马路、不发挥作用的进行拆除，对凌空架设散线进行梳理，采取一杆多线、捆扎线缆、清理断头线缆，并逐步将凌空线路整合并入地下管线。对存在安全隐患线缆和电杆未按要求进行整改和拆除的，要依法严厉查处；从源头进行户外广告设置规划控制和统一管理；集中拆除整改一批不符合市容管理规定的户外广告和门店招牌；逐步规范设置城区各类楼顶镂空字、标识牌；督促各责任主体加强户外广告和建筑立面的清洗保洁力度；大力整治违规设置户外广告行为,规范户外广告、门店牌匾设置管理,对违章设置、有碍观瞻和擅自悬挂的各类广告、门面招牌等进行规范管理,对存在安全隐患、未经审批的进行取缔,对丢字漏字、翻译错误的进行全面整改,对破损、陈旧的进行更换或拆除。及时清理乱拉乱挂简易横幅及乱贴小广告。全面整顿农村商业广告标语乱喷、乱涂、乱贴现象。（牵头单位：州住建局；配合单位：州自然资源局、州交通运输局、州市场监管局、州工信局、中国电信临夏州分公司、中国移动临夏州分公司、中国联通临夏州分公司、中国铁塔临夏州分公司、国网临夏州电力公司、州广播电视网络股份有限公司）

　　（四）整治房墙棚圈乱搭乱建。扎实推进农村人居环境整治，拆除填埋长期废弃、存在安全隐患或影响村容村貌的畜禽圈舍、露天茅厕、枯井旱窖、沼气池等。同时，注重整治农户庭院，对损坏、坍塌的院墙按照安全、简洁、美观原则进行修缮维护，努力形成文明健康的居室文化。鼓励农村集体经济组织及其成员采取自营、入股、合作等多种方式盘活利用闲置宅基地和闲置住宅，发展乡村旅游、休闲农业、餐饮民宿、文化体验、创意办公、电子商务等新产业新业态。

　　（牵头单位：州农业农村局；配合单位：州自然资源局、州住建局、州水务局）

　　（五）整治公共空间和道路乱挤乱占。依法查处擅自变更建设项目规划设计和用途、违规占用公共空间行为。清理整治侵占公共空间乱搭乱建和公共区域乱堆乱放行为。清理整治公路桥下空间脏乱差问题和公路铁路规划用地范围内乱占乱挖乱建现象。一是严格规划管控，强化国土空间规划的管控约束作用、严格用地预审，引导项目建设单位依法科学选址，坚决查处违反国土空间规划和相关专项规划行为。严把建设用地审核关口，掌握项目用地真实情况，依法依规报批土地。对擅自变更建设项目规划设计和用途、违规占用公共空间行为进行依法查处。二是规范运行自然资源执法监察网格化管理，以违法违规线索举报、立案查处、挂牌督办、联合执法检查、公开通报等方式，及时发现制止清理整治侵占公共空间乱搭乱建和公共区域乱堆乱放以及公路桥下空间脏乱差问题，落实执法监管共同责任制，形成以政府为主导，联合纪检监察、公安、发改、住建、城管、生态环境、交通运输等部门，对公路铁路用地范围内违法占地、非法采矿、乱修乱建违法行为快速反应，联合制止，依法依规查处，预防和制止各类违法违规行为发生。（牵头单位：州自然资源局；配合单位：州住建局、州交通运输局）

　　（六）整治生活污水乱排乱流。重点整治因污水处理设施建设不足、污水收集管网不配套和农村厕所改造不规范等造成的生活污水乱排乱放现象。加强污水处理设施建设和管护，配套完善污水收集管网。规范农村生活污水排放，逐步提高农村生活污水治理率。以县域为单位建立农村黑臭水体清单，启动排查治理工作。强化城市生活污水处理厂监管。（牵头单位：州生态环境局，配合单位：州住建局、州农业农村局）

　　（七）整治河道砂石乱挖乱采。按照自查自纠、边查边改的要求，完善河道违法违规采砂问题“查、认、改、罚”查处机制，确保河道违法违规采砂问题能够及时发现、准确认定、迅速整改、严肃问责。建立排查问题查处台账,对违法违规采砂问题发现一起、查处一起、整改一起、销号一起。一是对无证采砂、不按许可要求采砂等各类违法采砂行为，要组织有关执法部门开展联合执法，坚决予以查处，依法采取行政处罚措施。构成犯罪的，及时移交案件线索，推进采砂入刑实践，落实好河道非法采砂中的扫黑除恶专项斗争各项工作。对于禁采期、禁采区非法盗采行为从严从重予以查处。二是对于已许可采砂场，要在采砂现场设置标识牌，载明河道采砂许可证相关事项，在采砂场明显位置悬挂采砂许可证副本。对于违规采砂问题严重的许可采区业主，依法吊销采砂许可证。三是对未经批准擅自在河道管理范围内筛砂、洗砂、堆砂的，依法予以查处，责令停止违法行为，限期整改；对历史遗留砂坑、被破坏河床和河岸护坡（岸坡）进行整治、修复。对河道管理范围内严重影响环境、损害群众利益的违法违规砂石堆放、转运、销售场所，依法依规采取相应整治措施，并依法追究当事人责任。（牵头单位：州水务局；配合单位：州自然资源局、州生态环境局）

　　三、实施步骤
　　（一）全面排查（6月11日至6月20日）。各县市组织相关部门人员集中对城乡环境存在问题进行全面排查，建立工作台账，制定整治计划，确定目标任务，明确责任主体、进度时限和工作措施。

　　（二）集中整治（6月21日至9月30日）。各县市根据整治计划，细化工作方案，整合人力、物力、财力，全面开展整治工作，加大宣传力度，逐条逐项推进落实。各县市政府每月召开1次调度推进会，8月份将召开全州专项行动现场推进会，总结工作、交流经验。

　　（三）巩固提升（10月1日至10月31日）。各县市对城乡环境整治进行“回头看”，及时查漏补缺，健全完善长效机制，严防出现反弹现象，推进城乡环境整治规范化、制度化、常态化。各县市政府定期报送本辖区工作进展和经验做法，并于年底前将专项行动工作情况报州住建局，由州住建局汇总后报州委、州政府。

　　四、保障措施
　　（一）加强组织领导，健全工作机制。各县市政府对本辖区专项行动负总责，要将专项行动纳入重要议事日程，定期进行分析研究，及时解决存在问题。各县市要成立相应工作机构，主要负责同志要认真谋划、专项部署，分管负责同志要俯身推动、战在一线，确保集中攻坚换新貌、巩固治理见长效。

　　（二）靠实工作责任，形成推进合力。州直有关部门要切实履行职责，对照专项行动重点任务，指导各县市制定好整治计划、行动方案，督导各县市依法依规开展专项行动。要将专项行动与业务工作同安排、同部署、同督查。牵头单位和配合单位要加强沟通协调，形成齐抓共管的合力。各县市建立“红黑榜”制度，加强新闻舆论监督。专项行动结束后，州直有关部门要指导各县市完善城乡环境整治长效机制，切实巩固治理成果。

　　（三）加强联合执法，确保治理成效。各县市要突出问题导向，认真查找薄弱环节，组织城市管理、市场监管、路政、水利、生态环境、公安交警、乡镇街道等开展联合执法和集中整顿。对群众举报投诉的城乡环境问题，要第一时间受理和处置，并及时向举报投诉人反馈结果。

　　（四）开展广泛宣传，动员全民参与。各县市要结合各种主题宣传活动，通过报刊、电视、网络等媒体，深入宣讲生态环保理念和专项行动重点任务，做到家喻户晓、人人皆知。要树立和表彰优秀典型，营造全方位动员、全社会参与的良好氛围。要充分发挥基层党组织、村民自治组织作用，动员群众主动参与，形成共同维护公共环境的良好氛围。

       解读链接：《临夏州城乡环境整治专项行动实施方案》解读
