
临州办发〔2019〕104号

临夏回族自治州人民政府办公室关于加强全州政务公开工作的通知
各县（市）人民政府、州政府各部门、直属事业单位：

　　今年，国务院修订公布了《中华人民共和国政府信息公开条例》，把政务公开作为建设法治政府的重要内容，作出了安排部署，同时，省政府修订发布了《甘肃省人民政府信息公开指南》，为我们做好政务公开工作指明了方向，明确了任务。全州政务公开工作逐年稳步推进，但仍然存在政务公开的工作机制还不健全、公开质量不高、形式单一、政务公开平台作用发挥的不够好、政务公开工作力量薄弱等问题，为加强我州的政务公开工作，现将有关事项通知如下：

　　一、深化思想认识。政务公开是党和政府为人民服务、对人民负责、接受人民监督的重要制度安排，是践行以人民为中心发展思想的本质要求，是法制政府建设的现实需要，是优化营商环境的重要举措，是提高政府应急管理能力的重要抓手。各县市、各部门要进一步提高政治站位，深化思想认识，切实加强组织领导，强化安排部署，严格落实责任，狠抓工作任务落实，全面开展好政务公开工作。

　　二、完善工作制度。各县市、各部门要按照《中华人民共和国政府信息公开条例》、《甘肃省人民政府信息公开指南》、《临夏回族自治州人民政府信息公开指南》，结合各自实际，按照工作职能，修订或制定本县市、本部门信息公开指南，制定完善信息公开目录，编制政府信息公开工作年度报告。各县市政府信息公开指南修订完成后在本县市门户网站及时公布；各单位信息公开指南请于11月29日前报州政府办公室，有网站的单位在临夏州人民政府网和本单位网站同时发布，没有网站的单位在临夏州人民政府网发布。各单位信息公开目录编制完成后请于11月29日前报州政府办公室，州政府办公室将按各单位报送的信息公开目录在临夏州人民政府网开设栏目，各单位做好信息公开栏目内容的持续保障更新工作。各县市信息公开工作年度报告于次年1月31日前在本县市政府门户网站发布；各单位信息公开工作年度报告于次年1月30日前报州政府办公室在临夏州人民政府网发布。

　　三、提高政务公开的质量。全面落实公开为常态，不公开为例外的工作要求，推进“决策、执行、管理、服务、结果”五公开，对《中华人民共和国政府信息公开条例》规定的应当公开的十五类政府信息通过政府公报、政府网站、政务新媒体、新闻发布会以及报刊、广播、电视等途径予以公开。要高度重视和加强政策解读工作，全面提升解读水平。各县市、各部门要紧扣州委州政府重大决策部署，对各项重点指标任务及群众、市场主体和媒体关注度高的政策文件及时跟进解读，做到决策部署、政策文件与解读方案、解读材料同步组织、同步审签、同步部署。运用在线访谈、政策吹风会、新闻发布会等形式，全方位、多角度开展政策的解读和宣传。进一步规范依申请公开受理、答复、寄递、存档、涉法涉诉问题处置流程，全面提升依申请公开规范化水平。

　　四、深化重点领域信息公开工作。各县市、各单位要对照《临夏州2019年政务公开工作要点》，围绕打好“三大攻坚战”，推进精准脱贫信息公开，定期对义务教育、基本医疗、住房安全、农村饮水安全、易地扶贫搬迁、贫困人口兜底保障冲刺清零目标任务、工作成效和典型经验等信息进行公开。集中抓好中央生态环境保护督察反馈问题及典型案例整改，水、气、土环境治理，环境监管执法和处罚以及突发环境事件处置等信息的发布，及时回应群众关切。加大民生保障领域的信息公开力度，及时通报各项民生工程的进展情况。

　　五、加强政务公开平台建设。充分发挥政府网站是政务公开“第一平台”的作用，完善信息公开的栏目，严格执行信息发布审核制度，不断强化网站信息搜索、办事服务等功能。要推进政府公报数据库建设，有序开放政府公报数据，着力将其打造成权威、规范、便民的政务公开平台。要把政务服务网作为政务公开的重要平台，依托政务服务事项目录库，集中公开权责清单、公共服务事项清单，促进政务公开与政务服务有机衔接。要规范政务新媒体的管理，加快推进政府门户网站、政务新媒体的融合发展，形成网站、政务新媒体、政府公报三位一体的政务公开平台体系。

　　六、做好政府信息公开情况统计报送工作。建立政府信息公开季报告制度，各县市、各部门每季度向州政府办公室报送政府信息公开情况统计表。各县市负责本行政区域政府信息公开情况统计工作。统计内容为主动公开、依申请公开、政策解读、回应社会关切、行政复议、行政诉讼、举报投诉、机构建设和政府信息公开相关培训等情况。各县市、各单位请于11月25日前向州政府办公室报送今年第三季度政府信息公开情况统计表（附件1）、政府信息公开情况分析说明（附件2）。每年4月、7月、10月、1月10日前报送前一季度的政府信息公开情况统计表和政府信息公开情况分析说明。

　　统计工作中要加强统计数据审核工作，确保填报的数据真实、准确、完整。统计行政复议、行政诉讼、举报投诉等情况，应与本级司法、监察部门及法院沟通确认，确保统计数据准确一致。州政府办公室如发现报送的统计数据有误，将责成有关县市和部门予以纠正。各县市、各单位要高度重视政务公开工作，州上将适时开展督促检查，对责任不落实、工作推动不力、数据统计报送不及时的问题将进行通报。

　　联  系  人：州政府信息中心   王昕

　　联系电话：6221011
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